

**В диссертационный совет Д 999.020.02 на базе
Таджикского национального университета,
Межгосударственного образовательного
учреждения высшего профессионального
образования «Российско-Таджикский
(славянский) университет»**

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Вазирова Амирджона Катаевича на тему «Развитие экологического сельского хозяйства в условиях горных регионов (на материалах горных территорий Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени к.э.н., по специальности: 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика; экономика природопользования)

В современных условиях одним из актуальных вопросов экологической науки является изучение влияния различных отраслей экономики на окружающую среду. С позиции решения данного вопроса необходимо уделить особое внимание изучению влияния на окружающую среду такой, тесно связанной с природой отрасли, как сельское хозяйство. Более того, обострение экологических проблем в современном мире вызвали необходимость переосмысливания теоретических платформ и методологических установок размещения и развития сельскохозяйственных предприятий и агропромышленного комплекса в целом в соответствии с принципами и стандартами органического земледелия. При этом, экологическое сельское хозяйство является для многих горных стран одним из приоритетных направлений развития сельского хозяйства. Следует отметить, что для развития экологического сельского хозяйства в горных регионах необходимо разработать единые государственные стандарты в соответствии с международными стандартами, установить правовое ограничение самодеклараций производителей и создать государственную систему признания органов по сертификации.

При этом, в судьбоносном документе «Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 г.», особо отмечаются проблемы экологической устойчивости развития сельского хозяйства, связанные с нарастающим ухудшением состояния земель и воды, особенно пахотных земель, из-за эрозии, загрязнения, а также засоления. Отмечено заболачивание, повышение уровня грунтовых вод, сокращение площади лесов, изъятие земель из сельскохозяйственного использования и факторы изменения климата. Непрерывное использование земельных и водных ресурсов для посто-

янного увеличения объемов сельскохозяйственного производства неизбежно принимает форму определенного давления на окружающую среду, нарушающего экологический баланс. Поэтому особое внимание необходимо уделить обеспечению экологической безопасности сельского хозяйства на пути перехода к устойчивому развитию.

В этом контексте формирование и развитие экологического сельского хозяйства позволяет серьезно изменить механизм функционирования сельскохозяйственной отрасли республики в условиях рынка. Значимость и необходимость научного концептуального обоснования организационно-экономических, экологических и социально-культурных факторов формирования экологического сельского хозяйства в Республике Таджикистан, разработка механизмов его функционирования во многом определяют актуальность темы исследования.

Автор достаточно корректно использует известные научные методы, обоснования полученных результатов, выводы и рекомендаций. Автором изучены и анализированы известные теоретические положения других авторов по вопросам развития экологического сельского хозяйства в условиях горных регионов. Для подтверждения теоретических положений автором проводится исследования, целью которых является анализ современного состояния и развития экологического сельского хозяйства в условиях горных регионов на материалах горных территорий Республики Таджикистан, а также сформулировать рекомендации по совершенствованию и развития экологического сельского хозяйства в условиях горных регионов. Раскрывая личный вклад соискателя, можно отметить, что в целом, результаты, полученные автором, являются новыми.

Отмечая качественную проработку решаемых задач диссертационной работы, в то же время необходимо обратить внимание автора на ряд замечаний:

- особое внимание следовало бы обратить на инфраструктуры развития экологического сельского хозяйство в условиях горных регионов;
- необходим более детальный и глубокий системный подход в изучении данного вопроса на основе уже имеющегося отечественного и зарубежного как негативного так и положительного опыта влияния аграрного сектора на окружающую среду;
- в работе имеются некоторые погрешности стилистического и технического характера.

Тем не менее, высказанные замечания не снижают общей положительной оценки диссертационного исследования. Автореферат диссертации и публикации автора отражают основное содержание исследования.

Приведенные замечания в целом не меняют общего положительного впечатления о выполненной диссертационной работе, которая выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной, практической ценностью, является самостоятельной и законченной научно-исследовательской работой и удовлетворяет требования ВАК Российской Федерации по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика; экономика природопользования), а ее автор заслуживает присуждение ему ученой степени кандидата экономических наук.

**Д.Э.Н., профессор кафедры
государственное и местное управления
Института туризма, предпринимательства
и сервиса Министерства промышленности
и новых технологий Республики Таджикистан**  **Джураев Г.**

**Подпись профессора Джураева Г. заверяю:
Начальник управления кадров и СР ИТПС**  **Джураев Ш.Н.**

Институт туризма, предпринимательства и сервиса
734055, г. Душанбе, пр. Борбад 48/5
Email: dsx_ips@mail.ru